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A „Reform. társadalmi és erkölcsi nyomorainkra 

tesz figyelmessé, mik egyebek közt lelenc
zházak hiányá- 

ban, lakáshiány folytáni erkölcsi sülyedésb
en, a szegény- 

ügy rendezetlenségében stb. jelentkeznek, s ennek kap- 

csában ismételve sürgeti, hogy a régi közjogi politika 

abbanhagyása mellett a társadalmi átalakitás
okra, üdvös 

reformokra kell törvényhozásunknak fektetni a tősulyt. 

A ,Pest. Llyod"t a horvát felirati küldöttségnek 

adott királyi válaszról értekezik, mely konstalálja, hogy 

a horvát országgyülés desavouálta 2 szeptemberi m
ani- 

festumot s a jog és alkotmány terére lépett. Különös 

figyelmet érdemelnek, ugymond, a válasznak a k
iegye- 

z6s1 törvényre vonatkozó tételei. Ezekben ő felsége 

mindenekelőtt erőteljesen hangsulyozza a kiegyezési 

törvénynek, mint alaptörvénynek jel
entőségét s csak 

ezután helyezi kilátásba e törvény részbeni módosiítását. 

Ez eloszlat minden aggodalmat arra nézve, mintha az 

egybegyülendő reguicolaris küldöttségek constituante -t 

képeznének, mely az államjogi rend alapjait érinthetné. 

Csupán a kiegyezés hiányainak mellőzéséről van szó, 

mi az államjogi érdekek veszélyeztetése nélkül es
zközöl- 

hető. A királyi válaszszal tehát a horvát actio első sta- 

diuma befejezést ért; a mi még hátra van, azt a magyar 

országgyülés egybelépése után kiküldendő regnicolaris 

deputatio a horvát deputatióval üdvös megoldás elé ve- 

zetendi, ki levén mondva a kir. válaszban, hogy a revi- 

siónak a törvény, alkotmány és Magyarország állami 

érdekei szellemében kell történnie. 

A „Narodny Lysti a horvát országgyülés feliratá- 

ról vezérezikkezvén, tudomást vesz azon örömről, mely 

a pesti lapokban van jelezve azon fordulat felett, melyet 

legujabb időben a dolgok Horvátországban vettek. Ez- 

után taglalja a felirat egyes pontjait, s végül egy pesti 

lap azon nyilatkozatához, hogy „Horvátország ezentul 

leghivebb szövetségese lesz a magyat királyságnak", 

megjegyzi, hogy ha ez csakugyan megtörténik, akkor a 

Deák-párt politikája legnagyobb diadalát fogja ünnepelni 

Magyarországban. 

Az ujvidéki „Zasztavat ,,A bizottság aláirással 

a karloviczi congressusnak augustus hő 18-kára történt 

összehívása olkalmából értekezletet hi össze folyó hó 

12-ik napjára, melyen a congressusra küldendő követek 

megválasztásáról, a programmról s az irányról, melyet 

az egyházzsinaton képviselnének, értekeznének. Az 

értekezlet Ujvidéken, mely földrajzi fekvésénél és egyéb 

körülményeknél fogva is a legalkalmasabb, — tartatik 

meg a szerb egyházközség épületében. Azok, a kik nem 

jelenhetnek meg személyesen, irásbeli nyilatkozatot s 

beleegyezést küldjenek Dr. Szubbotits Jánoshoz, a bi- 

zottság elnökehez. A megtartandó gyülés jelölteket senki 

nyakára sem fog tolni, csak ajánlani fogja az érdemese- 

ket, mikép az öntudatos népeknél szokásban van. 

A „Pesti Napló" szép vonásnak tartja, hogy a né- 

met nemzet diadalának ittasitó zaja közt sem feledkezik 

meg azon — rég elhunyt — férfiairól, kik Poroszország 

regeneratiójának, az idegen uralom alól való felszabadi- 

tásának, munkáját megkezdék, észszel és akarattal küz- 

dének mellette, előkészitvén ujból a jólét és dicsőség 

korszakát, s hogy ezek között Stein Károly Frigyes bá- 

rónak közelcbb szobrot emelt. Stein az ujabb német tör- 

ténelem egy legimposansabb alakja, kit szintén a nagy 

franczia forradalom vezetett az államférfiui iskolába, de 

lángesze megtisztitá a rombolási vágytól a nomesebb tö- 

rekvéseket s alkotásait a közjó szolgálatára tette hasznos 

tényezőjévé. A porosz veszteségek előtt is nagy hivatalo- 

kat viselt ugyan már, de reformatori lángeszének csak 

ahkor nyilt igazi tere, midőn Poroszország lesujtva, ide- 

gen állam nyüge alatt görnyedt, midőn még véderejének 

létszámát is idegen hatalom szabta meg; ekkor állittatott 

Stein a kormány élére, hol egy évi müködése alatt is a 

legüdvösbb intézkedéseket tette, — belátta ő, hogy azor- 

szág regeneratiója a belső üdvös szervezéstől függ, erre 

fektette tehát a fősulyt, s mennél kisebb volt tere a meg- 

csonkitott Poroszországban, annál nagyobb volt az ered- 

mény; a forradalom vértengeréből kiszemelt eszmegyön- 

gyöket gondosan, s mindig gyakorlatilag értékesité, s 

noha egy év után Napoleon kivánságára állását elhagyni 

s idegen országban menedéket keresni volt kénytelen, az 

elhintett üdvös maguak annyi ápolója támadt, annyian 

sorakoztak az általa teremtett térre, hogy nemsokára Na- 

poleon hatalma is megtört erős phalanxjokon, s a jövendő 

nagyság csirája éledni kezdett, mely egész Németorszá 

got volt áldásával elárasztandó, mert Stein hazájának nem 

a kis Poroszországot tekinté, hanem az összes német ál- 

lamokat, melyek egységes nagy német állammá alkotása 

volt eszményképe, de annak előkészitését a közmivelődés, 

anyagi és szellemi haladás és felvirágzás által kivánta 

munkálni s idő előtt nem fogott a kivitel, létesitésébe. A 

hadsereg korlátolt létszámának pótlására feltalálta a véd- 

rendszert,az alkotmányos érzelmet,a hazaszeretete fejleszté 

a megjavitott iskolákban, javitotta a közigazgatást, s fej- 

leszté az anyagi érdekeket. A bölcsen kigondolt és szá- 

mitással létesített terv megtermé gyümölcsét Poroszor- 

szágra nézve, melynek önálló telvirulását még ő maga is 

megérte. Az egységes német birodalom csak halála 

után 30 évvel létesült, de eszméinek hirdeti diadalát, me- 

lyek élni s tiszteletben maradni fognak mindvégig, s ki- 

jelölendik az ösvényt mindenha, melyen a valódi refor- 

mátori politikának haladni kell. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Prága. Itt és a vidéken mind több 

egyének fogatnak el, egy titkos szövetségnek 

jöttek nyomára, melynek czélja vala b. Kollert 

a csehországi helytartót meggyilkolni; fegy- 

verek és nevezetes okmányok találtattak a 

házmotozásoknál. 

KLegujabb táviratok. 
Róma, jul: 13. A „Voce della Verita jelenti: A 

pápa ma a pápai közmunka-miniszterium hajdani hiva- 

talnokait fogadta; köszönetet mondott nekik a kifejezett 

szerencsekivánatokért; megemlékezett az 1848-ki ese- 

ményekről és hozzátevé: Mi a kormánytól semmi 

segitséget sem várhatunk, hanem csak Istentől. 

Prága, jul. 13. A ,„Prager Abendblatt" jelenti, 

hogy a legujabban eszközölt elfogatások- és há
zmotozá- 

soknak oka a helytartó élete ellen tervezett merénylet
ben 

keresendő. 

Lipcse, jul. 13. A bécsi lövészeket a pályaudvar- 

ban senki sem várta ; a közönség minden részvét nélkül 

viselé magát, de sőt még visszataszitólag; a bécsi lö- 

vészek közt nagy a lehangoltság. 

London, jul. 12. Az alsóház hosszas vita után 

engedett a kormány kivánatának és a felsőháznak a 

titkos szavazási billhez tett mó dosítványait, melyek sze- 

rint e bill ideiglenes jelleggel birand — elfogadta. Az 

iskolai képzettséget nélkülöző választókra vonatkozó 

módositvány elvettetett. 

Olteanu János, lugosi görög kath. püspök-
 

nek körlevele 

a lugosi egyházmegye papságához és hiveihez az 

országgyülési követválasztások előtt. 

Az országgyülési képviselők választóinak össze- 

irása az egész országban már befejeztetvén, a vála
sztá- 

sok napja is legközelebb be fog következni. 

Habár eléggé ismerjük is egyházmegyei papsá- 

gank s különösen az ennek vezetésére hivatott kerületi 

egyházfőnökök érettségét és loyalitását, mindamellett 

kötelességünknek tartjuk ez alkalommal is 
nézetünket és 

atyai tanácsainkat nyilvánitani és titeket egyházmegyénk 

különféle körülményeire figyelmezietni, kérvén ben
nete- 

ket az urban, hogy magatokat vallásunk érdekeit ve
szé- 

lyeztethető vagy sérthető bárminemü tevékenységtő
l visz- 

szatartsátok. 

Felséges urunk és királyunk iránti törhetlen és 

rendíthetlen loyalitás és hüség érzelmétől vezettetve és 

ő Felsége legmagasb akaratát orökké teljesiteni készek, 

lehetetlen ongedelmességgel és hódolattal nem viseltet- 

nünk azon kormány irányában, mely kormány
 ő Felsége 

akaratának és hatalmának kifolyása. És meg l
évén arról 

győződve, hogy ő Felsége jelenlegi ko
rmánya a legjobb 

szándék által lelkesitve arra törekszik, miszeri
nt szere- 

tet hazánkat azon bajokból kimentse, mel
yekbe az egye- 

netlenség, kölcsönös bizalmatlanság, káros vetélkedés, 

egyik elemnek a másik fölött uralmi vágya, végre, az 

idegen ármány döntötték ; továbbá tudván azt
, hogy azon 

férfiak, kik jelenleg Magyarország sorsát intézik, drága 

honunk javának és boldogságának megpróbált és hü 

bajnokai; végre belátván azt, hogy az 1867. évi XII. 

törvényezikkben szintén szentesitett kiegyezési alap jö- 

vendő boldogságunknak leghatalmasabb támoszlopát és 

palladiumát képezi, mig ellenben ezen alap el nem is- 

merése, az ellene irányzott ellenséges tö
rekvések, a je- 

lenlegi kormány megbuktatására czélzó tervek és
 irány- 

zatok, nemkülönben a korona és a nemzet közt 
létrejött 

üdvárasztó béke kötelékeinek felbontása a közromlás, 

fejetlenség és egy ujabb absolutismus örvényébe sodor- 

A magyarok és politikai irodal- 

muk története. 
1790-től 1815-ig. Sayous Ödöntől. 

(CÉrdekesnek tartjuk e figyelemreméltó munkáról a franczia sajtó 

egyik legnevezetesebb közlönyöben, a „Journál des Debats- 

Dan adott ismertetést bemutatni olvasóinkank.) 
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Ezen kötet különalló s előleges töredéke a ma- 

gyarok nagy politikai és irodalmi történetének, melynek 

Sayous Ödön megirását tervezi ; mire némi bátorság ki- 

vántatik, mivel egy ilynemüű feladat talán 10-15 évi 

szorgalmas munkájába fog kerülni. Az országban tett 

utazások, nyelvészeti tanulmányok, s a magyar és német 

művekben eszközlött nyomozások : ezek közül ő semmit 

sem kimélt és semmit sem fog kimélni. Ez tehát komoly 

és hosszas mnnkával járó vállalat; ime itt egy franczia 

áll előttünk, ki semmi fáradságtól sem kiméli meg magát, 

hogy egy idegen országot megismerhessen és megismer- 

tethessen velünk. 

Jegyezzük meg, hogy ezen kötet még a háboru 

előtt volt megirva az előszó 1870. jul. 1-éről van kel- 

tezve; már a háboru előtt is merültek fel köztünk nehány 

oly szorgalmas személyek, kiknek figyelme határainkon 

dl volt irányozva, és kik már is élénk tudatával birván 

annak, a mi nálunk hiányzott, s már is világos elősejtel- 

mével birván azon alárendeltségnek, melybe mi ekkép ma- 

gunkat lassankit sülyedni engedtük, azzal foglalkodtak, 

hogy saját s a mi képzettségünk hézagát betöltsék a ná- 

lunk kivül létezőkkel való megismerkedés által. Meg- 

jegyzendő, hogy ezek szinte mindnyájan azon egyetem- 

hez tartoztak és tartoznak, melyet nem oknélkül vádol- 

nak azzal, hogy makacsul ragaszkodik saját elavultprog- 

Tammjaihoz Azonban ez egyetlemnek azon szerencséje 

van, hogy keblében oly értelmes és tudományos férfiakat 

számit, kik — különösen a fiatalok kozt - érezvén, hogy 

miben áll az egyetem vétke, a mennyire tőlük függ, mér- 

sékelni igyekeznek annak biányait, melyeknek helyr
eiga- 

zitása nem áll hatalmukban; — megifjitni annak mód- 

szerét, melynek megváltoztatása nem áll hatalmukba
n és 

legelőször ismerik fel, hogy ama minta, melybe az öket 

lennének kevésbbé routine emberei, mint anyjuk az alma 

mater. 

Sayous Ödönnek, mint a történelem tanárának egy 

párisi lyceeumnál volt alkalma felismerni, hogy
ha létezik 

nálunk valamely kevéssé ismert történelem, ez 
Magyar- 

ország történelme. Ismernek abból némely episodokat, 

például Hunyady Jánosét, és ezen lovagias felkiáltást : 

„Moriamur pro rege nostro Maria Therésia." Általános
an 

tudva van, hogy a magyarok Európa védfalát képezték 

Törökország ellen. A szemlék és a hirlapok időröl-időre 

Deák vagy Andrássy arczképeit festik le előttünk. 

Másrészről Thierry Amadé és Rambaut, - egy 

másik Sayous Ödönnel körülbelül egykoru egyetemi tag, 

földeriték a magyarok eredetét. 

Fel kell még emlitcnünk de Gerando Ágoston ily 

czimű művét: ,„Lesprit public en Hongrie! (a közszel- 

lem Magyarországban,) mely 1848-ban jelent meg, s 

melynek szerzője, egy francziaországi fé
nyes név örö- 

köse, Magyarországban élt, hol házassága által a Te- 

leki-családdal rokonult. „Ez kitünő könyv — ugymond 

Sayous, — a politikai szenvedélyek szerfeletti 
élénksége 

daczára." — De mindezek oly szétszórt vonások
, melyek 

nem csatlakoznak egymáshoz; arra nézve, hogy azok 

egyesittessenek, s hogy a magyar nemzetnek egyetlen 

keretbe foglalt teljesebb képe tüntettessék elénk, Ma- 

gyarortzágnak oly történelmére van szükségünk, minő 

az, melyhez Sayous fogott; valóban, ha ezen törtenel- 

met csupán töredékesen ismerjük, azon veszélynek va- 

gyunk kitéve, hogy a magyar jellem
nek egynémely ré- 

szét félreismerjük, vagy hogy annak valamely más ré- 

szét az egész magyar jellem helyett vesszük. Ez a téve- 

désnek oly neme, melynek különösen ki vagyunk téve, 

midőn a magyar népről van szó. dön 

önté, igen szükké lett. Az egyetem fiatal tanárai ör
ömest 

„Lovagias nép"4 ekkép határozzuk meg mi e népet
, 

és ebben igazunk is van. 

iránta, a mi helyes is; azonban ebből szerfölötti köny- 

nyüséggel s önmagunkra való nagyon is tetszelgő visz- 

szagondolás folytán azt következtetjük, hogy en
nélfogva 

az némileg hasonlit a franczia néphez, a mi inkább ha- 

mis mint igaz nézet ; mivel más oldalról a magyarok jog- 

tudósi, sőt casuistikus szellemmel birnak és politikai 

fejleményeikben ép oly erősen ragaszkodnak az irott 

joghoz,a tényleges szövegekhez s a régi carthák
hoz,mint 

a mily kevéssé ragaszkodunk mi francziák
 azokhoz. Nem 

tétovázom kimondani, hogy a franozia olvasóknál egy 

kis kiábrándulás fog beá lani, midőn Sayoustól 
arról ér- 

tesülendnek, „hogy lényegileg ezen politikus nép a s
zá- 

razföldnek majdnem egyetlen része, melynél a p
arlamen- 

táris rendszer természetes és jellemben fekvő dolog
. Sok- 

kal inkább hasonlit Angliához mint Francziaország
hoz. 

Mindazonáltal egyik sem áll a kettő közt!; a va- 

lóság abban áll, hogy az angolok tévedése nem cseké- 

lyebb lenne a mienknél, ha ők azt képzelnék, hogy a 

magyarok hozzájok hasonlitanak. Jól tudom ug
yan, hogy 

a régi szokásokhoz való ragaszkodás igen erős mindkét 

népnél, s hogy ha a nagy charta 1215-ben kelt az
 arany 

bulla, mely a magyar alkotmányt megszabá, 1222-
ben 

kelt. Jól tudom ugyan, hogy Magyarország szintu
gy mint 

Anglia, royalistikus, aristokratkus és szabadelvü, és 

hogy a fejedelem megkoronázása sehol sem történik a 

loyalitás hasonló lelkesülésének közepette, mint 
a west- 

minsteri apátságban, vagy a Duna királyi domb
ján. 

De a két nép közti különbségek még nagyobbak, 

mint a hasonlatok. Az angolnak leggyakrabban szöke 

haja, kék szemeil, kissé merev magatartása s még akkor 

is, midőn gyors, meggondolt lépése van; a magyarnak 

van s a keletiékhez hasonló, majd felbuzduló, maj
d rest 

Fel 

modora van. Az angol ura szenvedélyeinek még akkor 

is, midőn azok öt vezetni látszanak ; politikája flegmati- 

kus, gyakorlatias, megfontolt ; a 
magyar nagy lelkesü- : 

Következőleg rokonszenvet érzünk magunkban 

fekete haja és szemei, heves vagy expansiv mozgása 

hatna ; elvégre mivel tudjuk, hogy minden ellen éges 

kisérlet, mely a jelenlegi kormány — és a válságos hely- 
zetünkben vezérül, közvetitőül hazánk ismert nagy 
csének vezetése alatt álló párt által képviselt elvek 
ellen irányoztatik, oly beláthatlan nagyságu v 
magvait rejti magában, mely közös mindny unkat nyelv- 
és valláskülönbség nélkül enyészettel fenyeget s közös 
szabadságunk napjának lealkonyodását maga után vonja:: 
mindezeknélfogva érezzük, hogy nomcsak szü séges a 
jelenlegi kormánynak hódolnunk és engedelmeskednünk, 
de sőt kötelességünk azt minden erönkből és telj db 
adással gyámolitani, támogatni. 

Tohát óvakodnunk kell bi talmunkat ol 
nek adni, kiről föltétlenül meggyőződve ne. 
miszerint erős akarattal, elhatározott szánd 
gendő lelki erővel bir a jelenlegi kormány fö 
megvédeni, és mindon körülmények közt a közös haza 
érdekében működni, és ki örizkedni fog 

Kivánjuk meg követünktől, hogy nem hiu 

dok, csalfa remények embere, hanem oly férfu legy 
ki az adott viszonyokkal számot tud vetn 
lati téren forog, s az országgyülés az 
sorakozik, mely Ő Fölsége a királyna 
és a mely többség szándékozik és képes is nel 
jogokat adni. Mit is használna nekünk oly párt 
kozni, mely, mint láttuk sem nem akart, so 
részünkre valamit kivivni. Hasonlókép nem fogunk czél- 
hoz jutni még akkor sem, ha segitség és Ö 
elszigetelten állandunk. 2 

Ezen, bizalmunkkal megtisztelt férfuban ker 
és megkivántató tulajdonság és elvek, egé ivből 
lelkünk mélyéből szeretni kellő, saját román nép 
iránti szeretetünket és őszinte hajlamunka 
zárják. 

Válaszszunk tehát oly férflakat, kik Felsi 

toli királyunk iránti tántorithatlan hüség 
magas kormánya irányában loyalis hódolat 
mellett egyszersmind népünk iránt is igaz szerete 
igazságérzettől áthatva vannak. mkaldd é 

Kerüljétek az olyan emberek politikáját, k 
zetiség álarcza alatt népünket tév 
politika a románokra nézve nézve nemcsak nem 
sőt tényleg veszélyezteti a román n ügyét és 
mert a midőn a hazai kormánynak a ! 

gári támogatást megtagadja, midőn 
országgyülés azon többségéhez, mely a jelen 
ura, midőn a szentesitett törvényekkel s emben elteh 
állást elfoglal, — és pedig olyanokkal is, melyek 
nünket speciikus román szempontból nem is érdekeln 
— fellázitja ellenünk azon testvérekket, kikk 

és testvériségben élnünk és halnunk kell,- 
jogok kivivását megnehezitik és lehetetlenné 
álláspontot kényszeritenek elfogaduoi az ors 
melyen expectorálnunk igenis, de valamit s 
lehetne. 

léseknek van alávelye a nagy vagy a kis 

Ő kész aranynal telt erszényét odavetni e. 

ki a nemzeti dalokat elragadóan ját 
életét egy oly királynak, ki csupán ar 
megcsalja. 

E szerint, midőn a 

összehasonlitások ós anal 

szellemi szokásainkkal és nlitás 
hogy igy azokat jobban ffelfoghassuk. Ők 
osztályt tüntetnek fel az európai lélek ban 

csak, miként festi arczképöke sSayous Öd 
kezdetén: 

helyet foglal azt t 
ságtól; egy büszke nép, 

engedelmességre a szerenc 
iránt, valamint a leglegyőz 
talmas és győzelmes kir: 

szépségét s lelkének erélyes h 
zetekkel való szerencsés vegyülés 
oly heves és mezgékony nép, me 
a nehéz és türelmes parlia 
lovasokból és hajthatlan jogtudósokb 

talán a magyarok történ 
gkevési 



akiszivétés 
gy zmegye javáért 

János püspök. 

nLFÖLD hIREH. 
ÖOroszországnak stambuli követe, Ignatieft, egy 
idő óta, mindenható, Törökországban, a belpolitika 

megváltoztatására s igy vesztére törekedik. Terve ez a 

megváltoztatni akarja 

Ebben hatalmas segédkezet az eddigi öröklési rendet. 
nyujt neki az orosz kö 

szág, eléri ezélját s saz 

zulmán iraditiók, el é 
sultánná Abdul-Medjid időseb 
mére, a polgárháborn azonnal ki fog ütni a törökök és 

eleeé és kereszténység é eldekében közbe dépne. A 

Débats ényekkel ö ssze ggésbe Hozza kirá- 

s tarva a zivatar- 

em e mire a a keresztények 4 természetesen fellá- : 

elgradban hire járb hogy a szultán trőntola- 

nagyurnak ezen politikailag is igen 

tényétől a legjobb sikert várják. 
A franczia kölcsönre vonatkozólag irja a 

„Presse": Semmi kétség többé, hogy a franczia második 
milliárd kölcsön sokkal nagyobb könnyüséggel és a 

pénzpiacz kevesebb megterheltetésével jön létre, mint 

az 1871-ik évi jüliusi első kölcsön: Azon mefev maga- 

tartás, melyet a német töőkepénzesek eddig tanusitottak, 

a körülmények helyesebb felfogásának, és azon törek- 

vésnek adott helyet, hogy a kölcsön felvételéből ők is 
lehető hasznot biztositsanak magoknak. Párisi tudósi- 

tónk irja, hogy az összes európai tőkepénzesek élénk 

részvéte, minden várakozást felül halad, és a franczia 
döntő körökben senki se kétkedik többé a kölcsön létre- 
jötte felett. Eddig a Rotschildház 13/, milliárdra kapott 

aláirási jelentkezést, s a jelentkezők közt szerepel An- 

glia is fél milliárddal. A bécsi piacz is lekefitelbös ösz- 

szeggel jegyezte elő magát. 
A franczia nemzetgyülés párljainak kebelében 

nagymérvü mozgalmak folynak, melyek a iso kszor meg- 
kisérlett, de eddig mindig meghiusult eszme, a monar- 

chikus pártok fusioja megvalósitására irányulnak! A jobb 
közép s a jobboldal mérsékeltebb elemei hir szerint al- 

kudozásokat kezdenek a végből, hogy egymás között 

szoros és állándó szövetséget alkossanak. Ez ennyiben 

véve nem uj dolog, Ranem nagyomis uj az, hogy a mo- 

narchisták fusiojasa köztársasági alapon fogna létesülni. 

A mai táviratok szerint a czél ugyanis az, hogy az adott 
közjogi alapon egy nagy nemzeti párt szérveztessék, mely 

a belpolitikai kérdésekben a mérsékelt szabadelvüség 

zászlaját lobogtatná. Erancziaországnak rendkivüli hasz- 
nára válnék ezen párt alakulása ; mert ez esetben a köz- 
jogi ellenzék ott is oly csekélyé törpülne, hogy a re- 
formtörekvéseket többé gátolni nem tudná. 

Londonban a „Kreuz. Ztg" szerint, még most 
sincsenek meguyugtatva az Alabama-ügy végleges ki- 

menetele iránt. Elismerik ugyan, hogy a genfi biróság 

határozata kimentétte Angltát a ravaász amerikaiak által 

szőtt hálóból, dé ujabban ismét hiré jár, hogy a nagy be- 
folyással biró kereskedelmi consortiumok Ameérikában 

csak azért ejtették el a közvetett követelésékre vonat- 

kozó igényeikeft, hogy a közvetlen károkért nagyobb 

összegeket követelhessenek. Az amerikaiak, hallomás 
szerint, nem kevesebb mint 20 milliő font sterlinget 

szándékoznak e czim alatt Augliától kizsarolni, mihez 

azonban még a kormállynak is lesz hozzászólása, elte- 

kintye attól, hogy e követelés megitélése vagy visszauta- 

sitása is, a jelen körülmények között, tisztán a válasz- 

tott biróság akaratától függ, melynek mindkét rész ma- 

gát alávetni tartozik. 

U.JONSACONá. 
Kolozsvár, julius 15. 1872, 

1 Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 

kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket mielőbb 

megujitani, nehogy a lap megküldésében fenn- 

akadás történjék. A szerkesztőség. 

— Képviselőválasztások eredménye: de- 

ákpárti 236, ellenzéki 133, a Deák-párt nyert (jul. 13. 
estig) 53 kerületet, vesztett 25-öt. 

— Király ő felsége a magyar miniszterelnök 

előterjesztésére, a folyó évi junius 4-én felállittatni enge- 

délyezett törvényelőkészitő bizottsághoz alelnökké Fabi- 
nyi Theophilt a magyar Curia semmitőszéki osztályának 

biráját: továbbá tagokká Szilágyi Dezső igazságügymi- 

nisteriumi ministeri tanácsost, eddigi rangjának megtar- 

tása mellett, és Zichi Antal pesti tankerületi felügyelőt 
ministeri tanácsosi ranggal és czimmel; végre titkárrá : 

Gondol Dániel magyar pénzügymiisteri titkárt osztály- 

tanácsosi ranggal és czimmel kinevezni méltóztatott. 

- Ő Felsége a honvédelmi miniszterium ideiglenes 

vezetésével megbizott magyar miniszterelnök előterjesz- 

tésére, ezen miniszteriumhoz Schyttra István és Szöts 

Albert honvédelmi-, s Asbóth János pénzügyminiszteri 

fogalmazókat miniszteri titkárrá nevezte ki: 
CJ.) A zene-conservatoriumnak ez idei első 

hangversenye f. hó 14-én tartatott meg. A mrsorozat 7 

számból állott, melyeknek mindegyike sikerrel és ösz- 
hangzattal oldatott meg. Az egyes piecek közül kiemeljük 

a Gyulai Jolán k. a. által énekelt Schubert (der Aufent- 
halt) magán dalát, a br. Bánffy Ernő ur által sok ér- 

zéssel és bensőséggel előadott Guill Popp fuvola ábránd 
és változatait, ugy a clarinetre alkalmazott Artot gyö- 

nyörü „Bellini emlékét", melyet Dietrich Amade ur 
gazdag szinezéssel s alapdallamát minden visszakerülő 
változatában hü kifejezéssel adott vissza. — A második 

és ötödik részben változás történt, mert Dr. Kolozsvári 
helyett a hegedürészt Khuna- játszta — a közönség a 

Hayden hármas, és a Beriot-féle duóban müködötteket, 
ugy a zeneconservatorium összes tagjait többször meg- 

tapsolta. 

2- A bécsi világkiállitásra a debreczeni ref. 

collegium köréből is több érdekes nevezetességet fognak 
felküldeni. Ezek közt lesz a legelső debreczeni magyar 

nyomtatvány 1562-ből; ez Verbőczy Magyar Decretuma, 
Veres Balázs által forditva. A nyomtatvány teljes, tiszta 

és correct, s bizonyára becsületet fog vele vallani 

Debreczen városa. 

= A bécsi világkiállitás terén egy gloniette 

fog felállittatni. Mint a „Világk. Közl.60 irja, Strenne 

polgári mérnök folyamodott a világkiállitás főigazgató- 

ságához, hogy a kiállitás holyiségének közvetlen köze- 

lében saját költségén egy gloriettet épithessen. Ez egy 

toronyszerü, diszes modorban épitett, fából való emel- 
vény, imelynek 150 lábnyi magasságu felső sikján 200 
embér foglalhatna hbelyet, Ezen kivül különböző magas- 

ságu erkélyek vannák tervezve azok részére, kik a szé- 

ditő magasságot el nem birják. A közlekedést négy 

lépcsó és két emelő készülék által tartják fenn, mely 

utóbbi gőzerő által mozgattatnak, Valamint a bécsiek, 
ugy a kiállitás idegen látogatói is ezen gloriette segitsé- 

gével igen érdekes áttekintést nyernének Bécs városa, a 
kiállitás környezete és a Dunaszabályozás fölött. 

247—1872. Értesiítés. A vallás- és közok- 
tatási miniszter ő nagyméltósága idei 11,441 sz a. kelt 
rendelete folytán a néptanitók számára vallás és nemzeti- 

ség különbség nélkül a póttanfolyam ez idén is Déván 
helybeli állami fitanitóképezdei helyiségében a jövő aug. 
hó 5-től kezdődőleg hat hétig fog megtartatni, mely 

idő alatt minden ott megjelenő tanitó 60 krt napidijt fog 
az állam pénztárából nyerni, s az oly tanitó, a ki sza- 

kában nem jártas, és a póttanfolyamon még sem kiván 
résztvenni, mindaddig, mig ismereteit ki nem potolja, 

államsegélyben nem fog részesittetni. Szádlásról a lehető- 

ségig legolcsóbb árért gondoskodva lesz. A tanitás 

magyar és román nyelven fog tartatni. Felhivom tehát 

az ezen póttanfolyamon résztvenni akaró tanitó urakat, 

hogy e hó végéig a póttanfolyam vezetésével megbizot 

Koós Ferencz helybeli képezdei igazgató tanár urhoz 

ebbeli nyilatkozatukat benyujtsák, vagy pedig személye- 
sen nála magukat béjelentsék. Déván, 1872. julius 9-n. 
Bárdosy Gyula, m. tanfelügyelő. 

— Felhivás. Vallás- és közoktatási magy: kir. 

miniszter ur rendeletéből az alsó-fejér-külüllőmegyei 

néptanitók számára a nyári póttanfolyam ez évben Dicső- 

Szt-Mártonban fog augustus 5-kén megnyilni, s tart 

szeptember 15-ig. Tankerületem t. néptanitói eziránt már 
értesitve vannak, de ha netalán a szomszéd tankerületbeli 
t. tanitó urak közül is némelyek óhajtanának e póttan- 

folyamon részt venni, sziveskedjenek ebbeli szándékukat 
velem jelen hó végéig tudatni. Minden megjelenő tanitó 
60 krajczár napidij s lehetőleg ingyen szállásban része- 

sül. Nagy-Eny eden, julius 10-kén 1872. Gáspár János, 

alsó-fejér-küküllőmegyei első tanfelügyelő. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Julius 13-ról: 50, Metalligues 61.30. 50/, Nemzeti 

kölcsön 71.30. 1860-diki államkölcsön 204.10. Bank- 

részvények 847. Hitelrészvények 328.90. London 110. 

90. Ezüst 108.35. Cs. kir. arany 5.34. Napoleondor 

8.85. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 381.75. 

Temesi 81.50. Erdélyi 79.25. Horv.-Slavon 84. — 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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136-401 

Titkos betegségeket 

tehetetienséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

[ 

HNANNBLEN VWOON 
oorvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Bendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 3-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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8 Lemitte Vitlni 
Bécs, Kolowratring 9. 

raktárt tartanak 
.. [ 

tömő-szelenezékből 
(Stopfbüchsenpackung), 

melyek maguktól, kenődnek, páratlanul 
kitünő minőségüek, s javitott amerikai 
mód szerint készültek gőzgépek és loco- 
motivok számára, — továbbá patentiro- 

zott forgatható 

párhuzamos csavarfogók 
(Parallel-Schraubstöcken), 

előkészülékkel, melyek minden ékforma 
tárgyat összefognak, gépek, műhelyek, 
varrógépek, fegyver és másféle gyárok 

számára, - épugy 

kocsimentő terüheme- 
lőkből 

(Pratzen-winden), 
25-150 mázsa erőre, kettős és egy- 

szerü váltóval. 

Ajánlkoznak megrendelések teljesitésére. 

Áegyzék kivánatra i ingyen. 
eial 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


